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Exercice 1 (5 points)

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormal direct (O;ii,\?). L’unité graphique est 2 cm.

On note 1 le nombre complexe de module 1 et d’argument 122

1) Pour tout nombre complexe z, on pose : P(z)=z"+ (2\/5 - 4) z? +(8 ~8J2 )z +16+/2.
2) Calcuierp(—zﬁ ).

b) Déterminer une factorisation de P(z) sous la forme : P(z)= (z +242 )(22 +az+ [J’) ol o

et S sont deux nombres réels que I’on déterminera.
¢) Résoudre dans ’ensemble des nombres complexes 1’équation : P(z)=0.

2) On note 4, B et C les points d’affixes respectives : a=2+2i, b=2-2iet c= 242,
a) Placer les points 4, B et C dans le repere (O ; &, 7).

Démontrer que 4, B, C sont sur un méme cercle /~ de centre O, dont on donnera le rayon.
b) Déterminer un argument du nombre complexe a puis un argument du nombre complexe 5.

En déduire une mesure en radian de 1’angle _(_)Ebji )

¢) Déterminer alors une mesure en radian de 1’angle (_@, CA )

d) Démontrer qu'une mesure de I’angle (ZE,A_B’) est —382

e) En déduire I’égalité : tan(%n—J =1++/2.
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Exercice 2 (4 points)

Pour former une piéce métallique a partir d’un profilé de 2 centimétres d’épaisseur, on utilise un mar-
teau pilon.

Le marteau pilon frappe toutes les 6 secondes, et & chaque coup, I’épaisseur de métal diminue de 2 %.
On note u, (n entier naturel) 1’épaisseur en millimétres de la piéce aprés » frappes de marteau pilon.

On a donc u, =20.

1) Calculer #,, u, et #,. On donnera les résultats arrondis au centiéme de millimétre.
2) Démontrer que la suite (uﬂ) est géométrique, et préciser sa raison.
3) Déterminer «, en fonction de I’entier n.

4) Quelle est 1’épaisseur, arrondie au centiéme de millimétre, de la piéce aprés 10 frappes ?

5) On considére que la piéce est terminée dés que son épaisseur est inférieure & 14 millimétres.
Quel est le temps minimal pour que la piéce soit terminée ?
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Probleme (/17 points)
Le plan est rapporté au repére orthonormal {0 7, ]) (L unité graphique est 2 cm).

Le but du probléme est Iétude de la fonction f définie sur Pintervalle ]0;+oo]

2 21n(x)
X

par: f(x)=x—1+—— , puis de calculer une aire.
x

I) Etude d’une fonction auxiliaire g
On note g la fonction définie sur I'intervalle | 0;+oo [ par: g(x)=x* —4+2In(x).
1) Calculer la fonction dérivée g' de la fonction g.
2) Déterminer le sens de variation de la fonction g. (On ne demande pas les limites en 0 et en+ o .)
3) Résolution de V’équation g(x)=0.
a) Démontrer que sur I'intervalle | 1;2 | Péquation g(x)=0 posséde une solution unique c.
b) Donner un encadrement d’amplitude 10 de ce nombre e
4) Déduire de ce qui précéde le signe de g(x) suivant les valeurs de x, dans I’intervaile ] 0+ .

) Etude de 1a fonction f
1) Déterminer la limite de fen 0. Qu’en déduit-on pour la courbe € ?
2) Etude en +o0.
a) Déterminer la limite de fen +o0.
b) Démontrer que la droite & d’équation y = x - 1est asymptote a la courbe €.
¢) Déterminer les coordonnées du point 4 commun & la courbe € et A la droite 9.
d) Etudier la position de la courbe € par rapport a la droite &.

3) Etude des variations de 1.
a) Déterminer la fonction dérivée f' de la-fonction £ Vérifier que pour tout réel x appartenant

alintervalle | 0;+oo [ : fi(x)= g(f) , 0u g est la fonction étudiée dans la partie 1.
x
b) En utilisant les résultats de la partie I, dresser le tabieau des variations de la fonction f.

4) On note 7 la tangente 4 la courbe € au point d’abscisse ¢*. Montrer que 7 est paralléle 4
F’asymptote 9.
5) Dans le repére (O ; ?, }) , tracer la droite &), la tangente 7 et la courbe € a I’aide de 1’étude pré-

cédente. (On prendra f(@)=1,25))

II) Calcul d’une aire

2

On définit sur U'intervalle ] 0; + oo [ 1a fonction 4 par: H(x)= -J-;—-x+21nx—(]n x)z.

1) Démeontrer que H est une primitive de la fonction f'sur I’intervalle ] 0;+ o0 [.

2) Soit & la région du plan limitée par la courbe €, 1’axe des abscisses et les droites d’équations
x=letx=e.
a) Hachurer la région & sur votre figure.
b) On note S ’aire, exprimée en unité d’aire, de 1a région & Déterminer la valeur exacte de S.
c¢) Donner la valeur décimale approchée de cette aire, arrondie au mm’,
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BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE
SERIES : STI (toutes spécialités), F10B
LN STL (spécialités physique de laboratoire et de procédés industriels

~tors o
Peotorat de chimie de laboratoire et de procédés industriels)

Service du Barccalauraai

&1, Fue hongo FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BIHSS DLION C2LEX

L PROBABILITES

Si 4 ot B sont incompatibles : P( A B)= P(A)+ P(B) C""J'"g"‘é » .
Dans le cas général : P{AvB) = P(4)+ P(B)- P(A~B) -=:+fy=pe : -=xl—ly—p¢
P(JT)=I-P(A) ; Q=1 ; P@)=0 x=-i-:+: : y-_—a..(__g)

s . - Nombre d'déments de 4 T+ =5+T ; = =1T
Dans Je cas équiprobable : P(A) — — 0 e

Varialle aléatoire
~ Fonction de répartition : F(x) = ALY £ x)

Espérance mathématique : E{X) = ‘-ilpm- 53 = (peioxpr‘w) - pp-ea(m-i)
Variance : V(X) = 3 (x, -E 2=' le_z_ E(‘f)z ""'1":"1
Vi (x) Eﬂ (x -E(x)) EF (E(x)) A
Eoart type () = 7 (X) T g
=l M
A7
i n ALGM 5" 3(‘”50)' =p“¢he, ne &
A. NOMBRES COMPLEXES ngaiité mianguiare
algébrique ;s =x + i
— g H-k< k] < Hob]

Forme trigonométrique : = = p{cos @ +i sin 6) zpc".pavo

- g SR B. IDENTITES REMARQUABLES
M(z)] OM=xu +yv (valables sur € et done sur R)
. _0_"_"-"”“(3)‘-'9*?“9 (@sd)? =at +2ab40% ; (a-b)? =a® =2ab+b?
E 0Q=y=3nls) "o 3_3 .2 2,3
P 0M=p=|‘.'|=1’12 +y? (a+8)" =a” +3a"b+3ab” +&
_ (@-8)? =a® ~3a%b +3ab? -5*
Opérations algébriques .
242 = (x+iy) +(x"+ ) = (x +x) +i(y + ) a® -4% ={a +b)a -b) ; a® +b* = (a +ib)a-ib)

='=(x +iy){x’" +iv') = (xx' - ) iy’ + x¥)
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C TRIGONOMETRIE D. EQUATION DU SECOND DEGRE

) 2
- Eﬁ;=¢aﬁ'8 ma.b.cdﬁmmfws,axo-ab=b _4“-
Q !/"‘M 00 = sin@ L'équation az® +bz+c=0 admet:
L Ne | o - si A> 0, deux sohstions réelles
t 0 p > | cos"@+sin”0=1 —b;!-JZ ~b-+A
* » = et =
4-' 2
; 2a 2a
1an@ = “"z. 0= +kn
cos 2 \ - 5§ A= 0, une solution réelle double
H :-22 = _—2;;
Valeurs remarquables . S§A<O, . lexes conjugus
0 = = £ n . zI___"b*"‘“A e[az.:b._-_.{___ﬁ
6 4 3 2 2a 20
1
sin 0 3 —?— —ii ! 0 Dans tous les cas © az’ +b¢+c=a(z--[)(:-7-2)~
c
s | 1 | B2 0 -1 AtRE=oT. AR ET
2 2 2
wn | o | B | NE) 0
3
E. SUITES ARITUHMETIQUES, SUITES GEOMETRIQUE
Formules d' Exler Suites arithmétigues
cas&:—lz-(em+e"v) : sm8=%(em"—e"w) Premier terme &y | W, =S¥, +E [ ¥, SNy +na
1+2+--+n= "('Hl)
Formules d addition 2
e:‘(a#}) :_e;a‘,'b N -
Suites geométriques
cos(a +b) = cosacosb - sinasinb
. llﬂllief terme "o . Il”_._l '—‘--b’uI . ﬂu _—.wn
cos{a-b) = cosacush+sinasinb 1-p"
. 2 " -
= .- b =
sa‘n(a+b)=srhacasb+msasmb Sibel. Sp=1rb4b s 1-6
st'n(a—b):sinacasb—cmasmb Sid=1, Sn =n+l

3
la—lzl—z.siu'a

2
cosza=cosla-sin'a =2cos
sinla =2 sinacosqa

2

cimza=.;_(l+m2a) : sin a=~%(|—cm'2¢)

Formules de Moivre
N R .
Pour tout entier naturel non nul 2, (e'a) ="

soit encore  (cos® +isinB)" = cosn@+ismnd
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L ANALYSE

A. PROPRIETES ALGEBRIQUES DES FONCTIONS USUELLES

1. Fonctions logarithme et exponenticlle

ni1=0
Ine=1

Inab = ina+inb

InE = na—ink
b

1. Fonctions
Comportement a I'infini

tim Inx = +»
—p+ad

lim e* =+x

X+
lim ¢ =0
X—¥y—ab
Sia>0, lim x" =+0,
X—»+a0
Croissances comparees a linfini

x
. [
fim —=+x

x>+ X

. x
Ilim xe =0
X—%-a0

. Inx
lim —=0
x~p+00 X

n

. . &
Sia>0, lim — =
-0 X
Sia>0, lim x“e* =0
X=y4ax

Sia>0, fim -0

Si xe]—m,+-z:[ aye]0.+1>[. at =< (@>0)

y:erpx:-e" éqnivauté I-‘—l"y

e =1
a+l a b
o = £
a
ea-b €
eb
xuu—ll zxaxﬁ
a
X0 =——iD

LIMITES USUELLES DE FONCTIONS ET DE SUITES

sia<0, lim x*=0
X0

ina® = xa

-

Sine N*,xe[0,+fn[etye[0,+sc[

y=Yx équivana x= "

Camporiement & lorigine
liminx = -x
x—+0

Sia>0, limx™ =0
x—0 r—0

Comportement a Forigine de In(1 + x), ¢ sin x

i LR}
a0 h

¢h-1
fim
Ao h

=1

sinh

fim ——=1

h0 h
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2. Suites (SERIES STI, spécialités génie Slectronique et gémic Sectrotechnique,
STL, spécislité physique de labarateire et de procédés industriels)

Sik>1, lim k" =+m; si0<k<i, km k" =0

| e By

C. DERIVEES ET PRIMITIVES (Les formles ci-dessous peuvent servir i la fois pour calculer des dérivécs et des primitives)

i. Dérivées et primitives des fonctions usuelies

Jix) f(x) Inrervalle de validiré
k 0 | ]
X i ]—-r'q.x[
. neN’ ! [+
1 L J-x.0f ou Jo.+=f
x x’
Lﬂ,neN* - ,:, ]-x.9f ou l0,+ 2]
x x
1
0, + |
5 ~r J0.+{
. aecR ax®™ 10.+x[
nx : 1 Jo.+=|
x
e’ e ]-—::,4—::[
cosx ~sin x Jr=x]
smx (oS X ]_gc'+z,[

D. CALCUL INTEGRAL
Si F est une primitive de f, alors ff(t)dt = F(b)- F(a)

2. Opérations sur les dérivées

(n-t—v)' =8 +v
(he) = b’

(xv) =a'v+w'
[2) 5
u uz
(u) -“'v—w'
v Vz

(ve u)' = (v' ou)ll'

(e" ) ="y’

r

(tru) =2, w i valeurs strictement positives
H

[}
-1
(ua =™y

R e de Chasles Positivité
[ 7= s [rcopn Sia< bet /> 0,ors [ (i)t >0
f(l)tﬁ:— f(t)d Iniégrasion d'une indgulité

r E Siasbafég,dmff(l)dsfg(r)&

t indaarivé

E(af(‘)_‘_ﬁg(,)h:aff(,w_‘_ﬁrg(l)d Sias bt méfsu.abnﬁb-a) = Ef{lp < M(b—a]
Vatewr moyenne defsurta. 8): = [* (o)

E. EQUATIONS DIFFERENTIELLES

Solutions sur - , +ocf
y'-ay=0 1(x) = k™
y'ﬂ,zy:o J(x)= Acoseox + Bsinox page4/4




